



En el frente de Teruel se efectuó ayer un importante avance

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 12 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

El enemigo sufrió una seria derrota en Corbalán

En el frente de Teruel ha continuado brillantemente el avance de las tropas de Castilla, que han causado al enemigo una gran derrota, pues sólo una de nuestras Divisiones llevaba contados a la hora de dar el parte más de mil muertos en las trincheras enemigas y recogida grandísima cantidad de armas de todas clases.

Se han ocupado posiciones muy importantes cerca de Corbalán, todo el macizo de Castilfrío, pueblo de Allepuz, que, además de ocupado, ha sido rebasado, y otras alturas sobre la carretera de Villarluengo a Fortanete, quedando también en nuestro poder y rebasando el pueblo de Cañada de Benatanduz. Se han hecho 287 prisioneros.

Fuerzas navarras han conquistado el pueblo de Cantavieja.

A última hora de la tarde seguía el avance.

En combate aéreo fué derribado ayer un avión de caza enemigo y en el día de hoy otros dos más.

Salamanca, 12 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

El Consejo de Ministros de ayer

La S. de N. y el fracaso del Comité de Barcelona.—Las maquinaciones masónicas contra España.—Se aprobó una ley estableciendo normas para el pago de intereses de la Deuda Pública.—Ascensos militares

El Consejo terminó a las doce de la noche. El señor Serrano Suñer dió a los informadores en su despacho oficial del ministerio la siguiente referencia verbal de lo tratado.

Reunido el Consejo, el ministro de Asuntos Exteriores ha dado lectura a una nota en la que el Gobierno de Portugal reconoce como el único Gobierno de España al del Generalísimo Franco.

El Consejo se dió por enterado, mostrando su satisfacción por esto, que contribuirá a hacer más estrecha aún, si cabe, la amistad entre ambos países.

Luego dió cuenta del desarrollo de las sesiones que viene celebrando el Consejo de la Sociedad de las Naciones y el fracaso rotundo del enviado por el Comité de Barcelona, que ha encontrado allí un ambiente hostil, sin lograr ninguno de los objetivos que se proponía.

Se ocupó también de las maquinaciones masónicas para la llamada pacificación civil y cristiana de España, en las que en unión estrecha con los masones figuran rojos españoles y algún converso francés muy conocido en los medios católicos intelectuales de la República vecina.

Mientras ese repugnante conglomerado, al que no le faltan resonadores en cierta Prensa francesa que se llama católica, se dedica a lanzar toda clase de infamias y patrañas contra el movimiento español, nuestra juventud ofrece su vida por Dios y por España, y el Gobierno nacional restablece aquí la Compañía de Jesús, haciendo además el reconocimiento de su personalidad jurídica.

Después se aprobaron varios decretos.

Se autorizó al ministro de Educación Nacional para publicar el día 19 un libro sobre organización de Centros y estudios de alta cultura.

Otro Decreto aprobando el Reglamento orgánico del Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Se aprobó, a propuesta del ministro de Hacienda, una Ley en la que se refiere a las Deudas que se establecen normas para el pago de los intereses de la Deuda Pública del Estado y deudas especiales.

A la vez se ha iniciado el estudio de otra ley por la que se modifica el procedimiento hoy establecido para los casos de robo, hurto y extravío de títulos y para restablecer la situación patrimonial de las personas desposeídas en la zona roja.

A propuesta de la Junta Superior del Ejército, reunida hace muy pocos días con el Generalísimo, en el frente de Aragón, el ministro de Defensa Nacional propuso al Consejo y éste ha aprobado los siguientes decretos:

Ascendiendo a general de División al de Brigada don José Enrique Varela.

Ascendiendo a generales de Brigada a los coroneles don Juan Bautista Sánchez González, don Miguel Abriol Canó, don Francisco Borbón de la Torre, don José Arcos Fernández, don Vicente Lafuente Baleztena, don Agustín Muñoz Grande, don Ricardo de Rada Peral, don Pablo Martín Alonso, don Francisco García Escámez, don Plácido Gete Illera, don Ignacio Yanderas Fraga, don Pedro Jovenos Labernat, don Joaquín García Pallazar, don Salvador García Brunera, don Juan Carrascosa Revellat.

Ascendiendo a inspector de Sanidad Militar al coronel don Melchor Camón Navarra.

A intendente del Ejército, al coronel don Francisco Farinco.

A generales de Brigada, al coronel de Estado Mayor don José Baygorri Aguado y al coronel de la Guardia civil, don Agustín Piñol Iñera.

Decreto reintegrando en la escala activa de Arillería al capitán don Joaquín Crespi Valdura.

Otro Decreto de Defensa Nacional por el que se establece en el Ejército la escala complementaria.

Decreto de Obras Públicas, disponiendo que los servicios de transportes por carreteras, coordinación de transportes ferroviarios y tasas de ellos, dependan del Servicio Nacional de Ferrocarriles.

Finalmente, recogiendo las orientaciones en esta materia, del Puro de Trabajo, se nombró una ponencia, compuesta por los ministros de Hacienda y de Asuntos Exteriores, con objeto de preparar el Estatuto de funcionarios.

Otra gran victoria

«Resiste! ¡Resiste!... Si lo hacéis, la victoria será nuestra...» Lo gritaba esta noche desde Barcelona, entre improperios a Ginebra y adjetivos tabernarios un marxista cualquiera, mientras en los frentes levantinos gritaba todavía en la noche la voz de los cañones. Estábamos junto al aparato de radio en la sala aldeana de aquella casa humilde donde un día se aposentó por breves horas la horda. «Resiste! ¡Resiste!... Venía la voz del trágico cuando todavía los ojos estaban cargados del horror de la tragedia. Drama inmenso, hacinamiento español de muerte y de derrota. Porque hoy un nuevo frente ha quedado roto después de una batalla recia y de una matanza escorriante. Ha sido allí, muy cerca de donde en otros tiempos corrió la sangre de los hombres que supieron dar la cara a la muerte en la defensa prodigiosa de la línea de Teruel. Ha sido frente a Corbalán.

Cerca de doce horas ha durado la batalla. A su final los hombres de García Escámez, a las órdenes de Varela, hablan logrado la más grande victoria.

Grande, porque inmenso fué el esfuerzo. En el sector de Corbalán el enemigo tenía de todo. Unas fortificaciones maravillosas, una aglomeración de elementos realmente extraordinarios. Día a día durante muchos meses fueron cavando sin descanso la tierra hospita de estos parajes turolenses que fundó el heroísmo. Levantaron artilugos formidables de trincheras. Acaso como nunca lo hicieron. Y la frase vale tanto más cuanto que no me oído al estamparla de las obras de defensa que un día y otro van cayendo ante el empuje de los soldados de Franco, a golpes de bayoneta y a descargas sublimes de heroísmo. Colocaron allí, después, hombres en gran cantidad. Acaso, acaso, pensaron un día que por aquí podrían realizar una diversión en gran escala, tomar ellos la iniciativa por las rutas de Teruel martirizada para desorganizar otros frentes donde nuestro caminar aumenta en las filas rojas e ahogo de la asfixia.

Pues este es precisamente el frente que en la jornada de hoy, ha saltado en mil pedazos. No esperaba nuestro Mandado apoyarse en la sorpresa para una vez más tomarle el pulso a la victoria. El enemigo estaba prevenido y nosotros lo sabíamos. Se ha ido cara a cara, a vencer con gloria y a sucumbir con heroísmo. Y la victoria ha sido rotunda, definitiva, magnífica.

Ha sido impresionante la preparación de artillería y la labor de la aviación machacando hasta la inverosímil las formidables trincheras rojas. Una, dos, hasta cinco líneas de trincheras escalonadas en la zona fortificada se han ido ocurriendo de banderías de España. Causaba una sensación indescriptible aquel empuje maravilloso de nuestros nombres. Una admiración tan viva, tan recia, un asombro tan íntimo que a veces era angustia dolorosa en los pechos de los espectadores de la jornada.

No se ha batido el enemigo en retirada. Decirlo no sería exacto. No se ha hecho, porque no ha podido retirarse. Han quedado sus masas de vanguardia trituradas, deshechas, bajo nuestro fuego. Al amanecer, nuestros hombres estaban sobre Corbalán. Además quedaba la línea de resistencia rota, pulverizada. El frente marxista quedaba roto. Las fuerzas del general García Escámez han sabido hoy de la lucha dura, del heroísmo maravilloso, de la victoria rotunda.

Además quedaba la zona atrinchada que fué «de ellos». Todo el terreno es un enorme rastro de derrota. Se amontonan las armas abandonadas, las municiones desparpadas sobre la tierra húmeda, las prendas de vestir desgarradas. Y se amontonan también los cadáveres enemigos. Porque aquello es un cementerio inmenso. Por todos los lados asoma la muerte. El enemigo ha pagado hoy su más terrible tributo de sangre. Pasan de mil docientos los cadáveres rojos que esta noche duermen para siempre a nuestra retaguardia.

Otro frente rojo y un desastre inmenso. Así fué hoy en el frente de Teruel. El enemigo quiso aguantar un empuje de epopeya. Y los brazos de hierro de las fuerzas de Franco le trituraron.

Mientras, desde Barcelona, la voz histórica de un miserable cualquiera, lanzaba esta noche su criminal consigna de resistencia. Es tarde ya. La carta se la jugaron antes los rojos. Y la perdieron.

Libre el camino, ya en la noche los soldados triunfadores siguen avanzando. A la izquierda, se reanotan los contrafuerzas de la Sierra de Guad. También su leyenda activa de fortaleza inaccesible, se acaba ya. Soldados de España tejen en torno a los picachos enhiestos su bujanda de bayonetas. Todo está en marcha ya. Fuerzas de esta División de Castilla se desbordaron por todos los caminos con los ojos en la luz de la victoria. Además, a centenares, se apilan los cadáveres rojos con los ojos en la sombra de la muerte. Así fué hoy en el frente de Teruel. Muerte y victoria sean por usted, mi general...

AQUILAR.

El Congreso Eucarístico de Budapest

¿Qué queremos obtener con el Congreso?

A esta pregunta contestamos con las palabras de San Agustín: Lo que queremos es, que la Eucaristía sea el Sacramento de la piedad, el signo de la unión y el lazo del amor, «Sacramentum pietatis, signum unitatis et vinculum charitatis».

1. Este Congreso ha de ser el Sacramento de la piedad, una grandiosa manifestación de fe y religión.

Públicamente queremos demostrar por la Eucaristía a nuestros pais y al mundo el honor de Dios, el poder de la fe sobrenatural, en estos días en que arrecia el ataque de la anti-religiosidad organizada y la cobardía de indiferencia contra todo lo que nosotros adoramos y creemos. Reconciliación y contrición es lo que queremos ofrecer a Nuestro Señor, el Redentor Sacramentado, en expiación de los pecados de los que persiguen y profanan a la Iglesia Católica, a sus ministros y sus instituciones. Nuestra gran confesión será una digna protesta—amarga pacífica—contra las tendencias antirreligiosas de nuestra época.

Hay que construir en nuestra alma el edificio de la fe cristiana, hay que despertar la conciencia católica, para que todo el mundo vea que la fuerza espiritual, la gracia de Dios, la fe, el heroísmo altruista, la esperanza que nos sostiene, la caridad cristiana y el patriotismo altruista, la paz interior de nuestra alma, sin la cual nadie puede vivir una vida humana: todo en fin, viene de la fuente inagotable del Santísimo Sacramento del Altar. De allí resuenan las palabras de Jesús a todos los que están trabajando y sufriendo: «Venid a Mí todos que estáis cansados y Yo os aliviaré».

2. Nuestro Congreso será el signo de la unión, el promotor de la comunión católica. El Congreso Eucarístico de Manila manifestó los fines de aquella gran demostración espiritual por las palabras del eminentísimo señor Arzobispo de Cebu: «Alianza de los ricos con los pobres, de los débiles con los poderosos, de los jóvenes con los ancianos, del Este con el Oeste por la adoración del Santísimo Sacramento del Altar y en vuestro cariño y honor mutuales bajo la salvaguardia de Jesucristo quien es la Luz del Mundo y os de la vida».

Nosotros también queremos lograr este fin. Oramos cada día en el Padre Nuestro: «Venid a nos el tu Reino». Queremos añadir: «Venid a nos el tu Reino Eucarístico, el reino de la Fe y de la Verdad, del Amor, de la Justicia, de la Paz y de la Unión, reino en el cual no hay oposición entre «judíos y griegos», húngaros y franceses, alemanes y polacos, ingleses e italianos por tener, todos, un solo Señor, que es misericordioso para con todos que lo invocan».

3. Nuestro Congreso será «vinculum charitatis» el lazo del amor. El egoísmo que no tiene conciencia del materialismo, la codicia, envidia y odio son la causa de la miseria espiritual y terrestre, cuyo peso está oprimiendo a muchísimas personas, familias, aún enteras clases sociales resultando la devastación de tantas energías espirituales y corporales. Esta dureza de corazón causó también la crisis de la familia, las riñas y la

discordia, que rompen los vínculos del matrimonio, envenenan el alma de los niños y destruyen la base del orden social y público.

Por fin queremos dirigir—sin ninguna alusión política—la atención del mundo católico, de nuestra madre la Iglesia Universal hacia el catolicismo milenario de Hungría. Queremos mostrar que en el centro de Europa, en las orillas del Danubio vive desde hace más de mil años esta nación que recibió de San Esteban, el Rey Apostólico, la fe y religión de Cristo, y las ha mantenido intactas a pesar de tantas tempestades y tentaciones. En este país—que fué ofrecido a la Santísima Virgen María, la Patrona de Hungría, por su primer rey, San Esteban,—es todavía la religión cristiana, en el siglo XX, un poderoso e importantísimo factor público.

«Hermandad católicos nuestros! El pueblo de San Esteban os invita cariñosamente y os pide que améis con cariño cristiano a este país que recibió su fuerza y su perennidad por la Santa Eucaristía dando el culto a la Santísima Virgen, Patrona de Hungría, y al Santo Rey Apostólico, San Esteban».

DR. ESTEBAN MADARASZ,
Jefe de Sección en el Real Ministerio de Educación Pública y Culto.

EN LA PARROQUIA DE SAN COSME

—(O)—

Solemne procesión eucarística

La ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento erigida en la parroquia de San Cosme y San Damián, celebrará el próximo domingo los siguientes actos:

A las ocho de la mañana saldrá procesionalmente el Santo Viático para los enfermos de la feligresía, acto al que ha sido invitado el Excmo. Ayuntamiento.

A las diez y media, misa solemne cantada por la «Schola cantorum» de la Juventud Obrera del Círculo Católico, con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el Dr. D. Buenaventura Diez y Diez, profesor de Filosofía del Seminario Metropolitano.

Terminados los actos religiosos, y siguiendo la tradicional costumbre, se celebrará Junta General de la Archicofradía en el salón de la parroquia, para la renovación de cargos y colecta reglamentaria.

El lunes, a las diez y media se tendrá un funeral solemne por los Hermanos Cofrades difuntos.

Telegramas del Caudillo al Papa y al general Carmona

Con motivo de celebrar ayer Su Santidad el Papa, Pío XI, su fiesta onomástica, el Generalísimo le ha enviado un afectuoso telegrama de felicitación.

Asimismo, el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, General Jordana, ha enviado otro telegrama al secretario de Estado, Cardenal Nacelli.

«Con motivo del reconocimiento «de jure» del Gobierno Nacional por la República de Portugal, S. E. el Generalísimo ha enviado un telegrama a S. E. el General Carmona, Presidente de la nación portuguesa, concebido en los siguientes términos:

«Al recibir con gran emoción la fausta noticia del reconocimiento «de jure» del Gobierno Nacional por parte de Portugal, no quiero demorar el manifestar a Vuestra Excelencia, señor Presidente, la satisfacción con que me entero de esta decisión, que es digno remate de la gallarda y amistosa actitud que Portugal ha mantenido durante toda la guerra que sostenemos, y que estoy seguro reforzará, aún más si cabe, las fraternales relaciones que los dos países han mantenido siempre y mantendrán en el futuro con mayor ahínco, por defender comunes ideales de civilización y de Historia. Reciba Vuestra Excelencia, señor Presidente, con mi saludo más cordial y afectuoso el testimonio de admiración y gran simpatía del pueblo español hacia V. E. y la gran Nación Portuguesa.—Francisco Franco, Jefe de Estado».

Asimismo, el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, General Conde de Jordana, ha enviado a S. E. Aníbal Oliveira Salazar, Presidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, el siguiente telegrama:

«Con motivo fausto acontecimiento reconocimiento «de jure» por Portugal del Gobierno Nacional, me apresuro a comunicar a Vuestra Excelencia la satisfacción de este Gobierno por decisión del pueblo, que completa y afianza las buenas relaciones de fraternidad amistad que siempre han mantenido los dos países y que seguramente han de seguir manteniéndose, dada la comunidad de ideales que defienden. Al enviar un cordial saludo del Gobierno Nacional para V. E. y el Gobierno portugués, deseando continúe el creciente desarrollo político y económico a que ha lle-

En memoria de Serafín Alvarez Quintero

El día 19 rendirá la Asociación de la Prensa de Madrid su tributo de admiración y cariño al ilustre comediógrafo recientemente fallecido en Madrid, don Serafín Alvarez Quintero.

Actualmente, se ultimán los detalles de lo que ha de ser extraordinario acontecimiento artístico. La Compañía Basso-Navarro regresará a Burgos con el fin de representar «Cancionera».

El Marino de la inspiradísima obra quinteriana estará a cargo del primerísimo galán de la escena española Fernando Fernández de Córdoba, popularísimo locutor de Radio Nacional de España.

No serán estos los únicos asistentes del programa, Fernando Fernández de Córdoba leerá unas cuartillas del ilustre escritor y crítico de teatro Melchor Fernández Almagro. Y, en fin, los geniales poetas don Manuel Machado y don Manuel Góngora recitarán poesías originales en memoria del llorado Serafín Alvarez Quintero.

El general Cabanellas en gravísimo estado

Málaga.—A las cuatro de la tarde de ayer, el General Cabanellas continuaba en gravísimo estado, hasta el punto que se teme un triste desenlace. Sus familiares no se apartan un momento de la cabecera del enfermo.

De toda la España liberada se han recibido numerosos telegramas interesándose por la salud del ilustre General.

GOBIERNO MILITAR

Comandante de Intendencia D. Luis González Mariscal.
Comandante de Artillería don Pedro Díez de Rivera Figueroa.
Capitán de Infantería don Tomás Losaca Valdés.

gado bajo la sabia e inteligente dirección de V. E.—Jordana, Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Relaciones Exteriores».

El avance de ayer de las fuerzas de Varela y García Valiño

Asombra cada día más que al cabo de dos años de guerra, nuestros generales repitan con los rojos las mismas maniobras con parecidos o idénticos resultados y que los rojos se allanen a estas faenas de las bolsas donde dejan grandes trozos de territorio que merced a la habilidad con que se desarrollan estas maniobras, vuelven a incorporarse a la Patria.

Lo más extraordinario de este hecho en el caso actual es que las bolsas se cierran después de un paréntesis obligado por el temporal en estos sectores donde el marxismo, aprovechando bien la detención forzosa, acumuló hombres y armas hasta creerse con motivos para repetir sus ya fracasadas muchas veces, eno pasarán».

La jornada de hoy, para aquella parte de nuestro Ejército que ayer actuó rompiendo la línea roja, ha tenido por objeto rematar los objetivos más importantes. Las tropas del general García Valiño han seguido avanzando y han ocupado el pueblo de Cantavieja, vieja ciudad tradicionalista que hoy ha recibido la gloria de ver pasar por sus calles los valientes boinas rojas cantando el «Oriamiento».

Entre tanto, la quinta división de Navarra, al mando del general Bautista Sánchez, ha seguido su progresión hacia Allepuz, pueblo que ha quedado ocupado esta mañana y también la carretera a Cantavieja, cerrándose así la salida a los que pretendieran escapar de la bolsa dibujada ayer dentro de la cual quedan gran número de combatientes rojos que a no dudar intentarán infiltrarse de noche a cambio traviesa.

Hemos llegado hasta Fortanete, punto que nos ha permitido cerrar la bolsa totalmente, a las cuarenta y ocho horas de haber terminado el temporal. En las es-

tribuciones de la Sierra de El Pobo ha continuado la labor de limpieza, lo que ha hecho que quedaran en poder de nuestros soldados varios centenares de hombres, que a sí mismos se llaman pasados, pero a los que nosotros más justos, daremos el calificativo de despidados. De todas maneras, es igual: desastre de los rojos.

Pero la mayor desventura del ejército rojo ha sido intentar hoy una resistencia. Cuando todo un sector queda fulminantemente resquebrajado, el pretendiente organizar la resistencia en una zona solamente, no tiene ningún valor para evitar el desarrollo de la operación en curso y solo se consigue perder, como les ha sucedido a ellos hoy, varios centenares de hombres en el esfuerzo máximo.

Este ha sido el caso en el sector de Corbalán, donde la división que manda el general García Escámez, en un enemigo bien amparado detrás de formidables trincheras, construidas y reforzadas aprovechando los días de temporal, lo ha hecho que se les haya sometido al frontamiento eficazísimo de la artillería para convencer a los milicianos de la inutilidad del esfuerzo. Este convencimiento les ha llegado después de perder centenares de hombres. A última hora de esta tarde, al abandonar el campo de Corbalán, la línea roja estaba muy rebasada y los soldados habían ocupado ya la ermita de San Cristóbal, con otras posiciones importantes inmediatas al pueblo.

Roto este frente, a pesar de la resistencia, que solo ha servido para que los rojos experimenten un quebranto espantoso, que en el campo, es imposible cifrar aproximadamente; el balance del día de hoy, es el siguiente: el frente Norte de Teruel, roto por el aso-

La sesión municipal de la Comisión Permanente

Acta de la celebrada el 4 de los corrientes.

Aprobada. Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión municipal permanente en las sesiones que se celebró durante el primer trimestre del año actual.

Quedan a disposición de los concejales.

Proposición de la Alcaldía.—Sobre que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción pro-monumento al general Mola.

Se acuerda contribuir con mil pesetas.

DICTAMENES

Obras.—En las instancias de don Valeriano Cuesta, solicitando permiso para elevar un piso al anejo de la casa número 110, de la calle de Fernán González.

Queda sobre la mesa a petición del alcalde.

De don Modesto Alonso para reformar la fachada principal de la casa número 33 de la calle de Sombrecerda.

Concedido. De don Basilio Ruiz, para elevar un piso a su casa número 21 de calle de Santa Clara.

Concedido. De don Agustín Merino, para reformar las tapias de cerramiento de su finca número 27 de la calle de San Pedro Cardena y construir una tapia divisoria con la número 25 y un gallinero en el interior de dicha finca.

Concedido. De don Mariano Pascual, para construir una tapia de cerramiento de su finca en el término de Valdemaría, camino viejo de Cardenafijo.

Concedido. De doña Inés Tapia, para incrustar en la general la alcantaría de su casa en construcción de la calle del P. Diego Luis de San Vitor.

Concedido. Paseos y Campos.—En la instancia del Director Gerente de la S. A. Hidroeléctrica «El Porvenir de Burgos» solicitando permiso para podar las ramas del arbolado próximo a la línea que conduce el fluido a la estación distribuidora de la ciudad.

Desestimada. Sanidad.—En las instancias de doña Florencia del Alamo y Alamo y don Felipe Contreras, solicitando diversos enterramientos en el Cementerio Municipal de San José.

Concedidos. En varias cuentas. Se aprueban de distintas comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

LA ARCHICOFADIA DEL SANTISIMO SACRAMENTO.

Se da lectura a un B. L. M. de don Abelardo Carazo, prior de la Archicofradía del Santísimo Sacramento, invitando al Ayuntamiento al acto de llevar la Comunión a los enfermos de la feligresía de San Cosme, que tendrá lugar el domingo próximo, a las ocho de la mañana.

Se comunicará a los señores capitulares.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Echevarrieta ruega a la Alcaldía se haga eco de unas indicaciones que va a hacer para que las trasladé al presidente de la Sección de Obras, ya que este concejal hace dos sesiones que no ha venido ni tampoco lo hace a las horas de despacho por esta casa y agrega que no sabe si estará molesto por alguna cosa.

Dice que para poder solicitar la correspondiente autorización del ministerio de Hacienda para concertar un préstamo para hacer frente a las obras del Palacio de Justicia y de la Casa de Miranda, ruega a la Alcaldía pase a dicha Comisión el proyecto y presupuesto de dichas obras lo antes posible.

Continúa en el uso de la palabra el señor Echevarrieta y manifiesta que la recaudación en el matadero ha descendido en el último cuatrimestre en la cantidad de ciento ochenta y mil pico de pesetas de lo que se obtuvo en igual

tiempo el año último y ruega a los presidentes de las distintas Comisiones restrinjan los gastos pues de lo contrario y de continuar así se liquidará el presupuesto con bastante déficit.

Trata del trabajo que pesa sobre la Comisión de Hacienda, y añade que él como presidente de la misma, se encuentra incapacitado para la labor que en materia económica tiene que desarrollar el Ayuntamiento, debiéndole sustituir una persona de gran capacidad, financiera. No es que yo pretenda hurtar el trabajo en esos momentos, sino todo lo contrario poniéndome como siempre a disposición del Ayuntamiento.

Se ocupa del expediente de la expropiación del Convento de las Luisas, que debe acometerse sin dilación debido a que el tránsito de carruajes por la carretera se hace muy difícil, y pide que el Ayuntamiento arbitre los recursos necesarios para esa expropiación.

El señor Moliner dice, que está conforme con todo lo que ha expuesto el señor Echevarrieta y agrega que conste en acta que todos los concejales están conformes acerca de la situación económica del Ayuntamiento.

Al hacer el presupuesto se creyó que las cifras que habrían de recaudarse en el matadero iban a ser iguales al año anterior y no ha sido así.

Se debe terminar las obras del Palacio de Justicia y las de la Casa Miranda y no acometer ninguna otra de importancia ir a la reducción de los gastos en la cuantía que sea factible, en lo concerniente a obras.

Referente a la dimisión del señor Echevarrieta, manifestó que no son estos los momentos para abandonar el cargo ya, que es muy difícil encontrar una persona tan capacitada en materia económica como lo es el señor Echevarrieta. Espero que deje en suspenso su propuesta, por entender que sería un poco de cobardía dejar en suspenso todo lo que hemos emprendido.

El señor Cuesta responde al señor Echevarrieta y dice que hace dos sesiones que no ha venido el Sr. Lostau y cree que no estará molesto por nada.

Yo tengo presentado un escrito al Ayuntamiento en materia de economía en los gastos.

La expropiación del Convento de las Luisas, no se puede llevar a la práctica hasta que no se hagan los planos y proyectos de la Estación de Autobuses y con lo que se obtenga de este servicio se satisfará el importe de la expropiación.

Espero que el señor Lostau desquite todos los expedientes que tiene pendientes en su sección.

El señor Echevarrieta insiste en su dimisión, y se ocupa de la cuestión del alumbrado público, pues ya que tenemos tan deficiente alumbrado, el Ayuntamiento debía economizarse algo.

El señor Moliner entiende que se debe nombrar una Comisión que no tenga más misión que dedicarse al estudio de este problema.

Seguidamente se levantó la sesión a las 7,35.

LA COCINA
Sección de Perfumería



Vicente R. Canales

tor de Castellón siguiendo la línea por la Sierra de El Pobo, en nuestro poder ya, y enteramente bajo el fuego de nuestros cañones; sigue por la carretera de Cantavieja, donde se ha ocupado Altepuz y en esa dirección continúa.

Fuerzas de la primera y quinta división han establecido contacto, cercando la Bolsa formada, en la que seguramente pronto se darán sorpresas interesantes, porque al material no ha tenido tiempo de salir. En este sector se han hecho numerosos prisioneros y se han encontrado varios depósitos de armas e municiones.

Voy a dar varias cifras que hablan con mayor claridad de nues

tro triunfo de hoy. En esta operación se ha cogido al enemigo un cañón Wickers, cuatro cañones antitanques de 45 y uno de 65; 13 de montaña, tres Arrollan, dos franceses del 125, tres cañones alemanes, uno ruso de montaña, dos cañones Schneider, tres cañones rusos de 125 y dos de 155. Este es el balance de una ofensiva que empieza y de una liquidación que acaba, de la que pronto habrá que ocuparse con cifras fabulosas.

SPECTATOR.

El Castellano

El Castellano SUSCRIPCIÓN DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no solo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen, o lo hacen de manera poco generosa, dada su posición económica.

- Suma anterior, 103.061,71 pesetas.
- Donativos recibidos en el Gobierno Civil:
- Vicinos de Castrocenta, 18,75.
- Señora Viuda de Castriño, propietaria del Cine Avenida, 500.
- Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla el Coco, 32,40.
- Excma. Diputación de Burgos, primera aportación, 1.000.
- Bar Juanjo, 25.
- Don Anesio Martínez, 20.
- Don Vicente Tapia, 25.
- Don José López Bustio, 35.
- Ayuntamiento y vecinos de Sasamón, 239,90.
- Don Martín Martínez, 25.
- Junta Administrativa de Brieva de Juarros, 22.
- Don José M.ª Alameda, 250.
- Don José Mariscal, 25.
- Don Castulo Orejón, 200.
- Don Adolfo González Rebollo, 50.
- Doña Ejeuteria Rebollo, 50.
- Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla Vivar, 135,50.
- Ayuntamiento y vecinos de Zuzuar, 477,20.
- Don Castro Lázaro, de Torrelara, 25.
- Ayuntamiento de la Junta de la Cerca, 200.
- Vicinos de Angoso, 35,50.
- Vicinos de Belarres, 4.
- Vicinos de Bóveda de la Rivera, 45,20.
- Vicinos de Oriales, 30,80.
- Vicinos de La Cerca, 47,50.
- Vicinos de la Riva, 11,40.
- Vicinos de Quintanamaría, 3,25.
- Vicinos de Rosales, 25,05.
- Vicinos de Rosio, 20,55.
- Vicinos de Salinas de Rosio, 31,90.

- Vicinos de Villamor, 8,25.
- Vicinos de Villafomil, 27,25.
- Vicinos de Villaverde, 8.
- Vicinos de Villota, 7.
- Vicinos de Villate, 10,75.
- Don Juan Muga, 2.
- Don Cirilo Corrales, 1.
- Don Gumersindo Mondajar, 5.
- Peletería Pelayo, 50.
- Ayuntamiento y vecinos de Santovenia de Oca, 44,50.
- Ayuntamiento y vecinos de Ibeas, 40.
- Don Urbano Gil de la Fuente, 75.
- Don Vicente Ortiz, fabricante de embutidos, 200.
- Señor Alcalde de Aza, 37,80.
- Señores Martínez y Compañía, 300.
- Ayuntamiento de Renuncio, 25.
- Vicinos de Renuncio, 29,55.
- Vicinos de Villaciencia, 62,50.
- Don Agapito Sáez, 15.
- Ayuntamiento y vecinos de Barbadillo del Mercado, 35,40.
- Colegio Médicos, 200.
- Viuda de Lucio García, 10.
- Don Ricardo Garillete, San Lesmes número 2, 50.
- Don Aurelio Garillete, San Pablo número 10, 50.
- Don José López, 10.
- Don Clemente Marín, Guardia civil, 15.
- Ayuntamiento y vecinos de Santa Inés, 123,90.
- Don Federico Sáez, 25.
- Sastreña Fernando, 25.
- Casa Jus y Miguel Sáez, 50.
- Bar Migueluel, 25.
- Alcalde de Tosantos, 56,05.
- Suma y sigue, 108.290,56 pesetas.

La próxima consagración del nuevo Obispo de León

El domingo día 15 del actual, tendrá lugar la consagración episcopal del Excmo. y Rvdmo. Padre Carmelo Ballester Nieto, nombrado para regir la diócesis de León, vacante por fallecimiento del que la regió por espacio de 25 años Dr. D. José Álvarez Miranda (q. e. p. d.)

La solemne ceremonia se celebrará en la S. I. C. de Pamplona, oficiando de obispo consagrante el Excmo. y Rvdmo. Mons. Ildebrando Antonutti, delegado apostólico de Su Santidad, en España y actuando de obispos asistentes el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, Dr. D. Antonio García y García y el Excmo. Sr. D. Marcelino Olaechea y Loizaga, obispo de Pamplona.

Serán padrinos los Excmos. Señores Marqueses de Valdeciella y de Pelayo.

Al acto asistirán las autoridades locales de León que, en unión de buen número de leoneses, serán nuestros huéspedes por algunas horas, llegando a Burgos el sábado, donde pernoctarán para continuar el domingo el viaje a Pamplona.

Reciba el nuevo Obispo nuestra felicitación y «ad multos annos».

La Guardia Jalifiana del Caudillo celebra la fiesta del Ramadán

La guardia mora de la escolta del Generalísimo Franco ha celebrado ayer la fiesta tradicional del Ramadán.

Los marroqueses adornaron a la usanza mora un novillo que les regalará el Ayuntamiento y paseando la res por el patio de su residencia con el ritual moro, procedieron después a sacrificarle, exteriorizando su júbilo porque el novillo no murió en el acto, lo que significa año de dichas.

A la fiesta asistió el Ayuntamiento que fué obsequiado con un té moruno.

Auxilio a Poblaciones Liberadas

espera tu donativo, puedes enviarlo en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIPAZ, 13 1.º

C. Arangona García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1394

Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL

BUSERIO MORANCHEL Y SOBRINO

BUSERIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1556

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 12, p.ºal., Izda.

(Antes Plaza del Arzobispo)

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Adoración Nocturna de Burgos

Bodas de Oro

En el nacer glorioso de la España Imperial, la Adoración Nocturna de Burgos va a celebrar sus bodas de oro; esta ciudad de la fe y del romance va a vibrar una vez más en su espíritu al conjuro sublime que emana del amor de los amores; el día 26 de mayo, fiesta de la Ascensión del Señor, día grande para la España cristiana en que Jesús «volvía al Padre de donde había salido», dejando en la tierra consuelos y bendiciones, todo el solar burgalés se vestirá de fiesta para adorar a Jesús Sacramentado, que entre cánticos litúrgicos y miradas fervorosas recorrerá triunfalmente sus perfumadas calles como una bendición del cielo.

La fiesta de la Ascensión es impulso natural hacia lo alto; en la óptica del espíritu es la constante mirada hacia arriba en el análisis aquilatado de lo de abajo; es, en lo divino, como el grito nacional del Arriba Español con que los buenos pechos españoles santifican sus bocas en la tierra queriendo poner a su Patria tan alta que parezca divina; son las dos patrias con que sueñan nuestras frentes y laten nuestros alanes; quitar a los pueblos este alimento sagrado y patriótico equivale a arrancarlos las alas del alma, despojándolos de la facultad que más le ennoblecce; es condenarlo a morir por asfixia aprisionándolo en los límites de lo material como un esforzado en sus grilletes sin que al través de los recios muros que oprimen su vida tenga un miradero por donde sus ojos se levanten a lo alto.

Cielo y Patria; hacer de la Patria Cielo y del Cielo Patria, realidad presente y futura que nuestro Caudillo va tejendo en sus marchas gloriosas; todos los españoles deben acudir a esas fiestas eucarísticas burgalesas y en recordar del Sacramento y del Caudillo cantar sus glorias y sus esperanzas; los grandes Imperios suben y bajan por la escalera del progreso a medida que alcanzan este equilibrio entre las dos fuerzas dominadoras: espíritu y materia.

La Adoración Nocturna de Burgos va a llevar en magna procesión a Jesús Sacramentado, dedicándole esa noche una solemne vigilia en su grandiosa Catedral Basílica y en esta noche toconada de estrellas temblarán de gozo sus reliquias pretéritas; bajo las piedras bizantinas del Monasterio de Huelgas turbarán sus oraciones el sueño glorioso de Alfonso, el Rey Emperador; de Enrique, el Rey niño; de Sancho, el Rey deseado; de Alfonso, el Rey de las Navas; entre los encajes de piedra de su Cartuja de Miraflores surgirá el

espíritu de don Juan II, el Rey infortunado; en su tumba sería y robusta como el alma de su señor, se animarán los restos de Martín Díaz, el Empeinado y bajo la bóveda esbelta, delicada, genial, definitiva, del crucero catedralicio, presentarán su fisonomía los gloriosos restos de Rodrigo Díaz de Vivar, doblando su rodilla ante su Virgen Santa María la Mayor Patrona del grandioso templo, cuyas torres se elevan al cielo como una oración petrificada; toda la historia, todos los romances, todas las leyendas se inclinarán gozosas ante el alma nacional que quiere ser cristiana para ser grande y eterna.

Burgos invita a todos los españoles a sus fiestas sublimes, y espera que todos los corazones respondan a su hidalga invitación; la Obra de la Adoración Nocturna es eminentemente espiritual y patriótica, legión hermosa y admirable, que sirve a la Iglesia orando por su triunfo y por el triunfo de España y formando buenos cristianos en la meditación de la silenciosa noche delante de Jesús Sacramentado; trabaja en beneficio de la Patria, cooperando a la educación nacional, porque en la Adoración Nocturna, verdadera escuela se presencia como un humilde obrero manda y se hace obedecer sin violencia, por amor, pronta y exactamente del noble, del magnate y acaso de los mismos que le mandan a él fuera de la guardia; su obra es prueba manifiesta de que la ciudad sirve para todo, y de que donde reina el pueblo está verdaderamente en la plenitud de la paz.

Pidamos todos en estas fiestas eucarísticas lo que piden nuestros soldados cuando comulgan para ir a la batalla; triunfo definitivo en nuestra guerra santa; triunfo definitivo en esta guerra emprendida contra los enemigos de la Patria y de la Fe que pretenden destruir de un solo golpe la sociedad y la familia, el clero y el palacio, la cuna y el altar y que han jurado hacer un titánico esfuerzo para acabar con Cristo y destruir la Iglesia por El fundado; agrupémonos en torno de Jesucristo Sacramentado; que marche al frente de nuestras filas en la solemne procesión del día 26 el carro de guerra del Sagrado Viri; pongamos muy alta la bandera de la Hostia Santa para que todos la veamos y a su vista cobrar todos esfuerzo y confianza, presago de la certeza del triunfo de las armas españolas; Jesucristo lo dijo: «Confid... yo he venido al mundo».

PAULINO PARAMO.

Notas de la Alcaldía

Con destino al Hospital de S. Juan, ha sido entregado por don Guillermo López, vecino de Santibáñez Zazaguda, un saco de patatas.

La Alcaldía agradece el envío y se complace en hacerlo público.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

Las misas gregorianas que darán comienzo mañana, día 13 de Mayo, a las ocho, en el Altar Mayor de la Iglesia de San Lesmes Abad, y el funeral y novenario en los pueblos de San Juan del Monte y Espinosa de Cervera, serán aplicados por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

Don Pablo Martínez de la Hoz

Teniente del Regimiento de Infantería de San Marcel al nº 22

muerto gloriosamente en el frente de Castellón por Dios y por la Patria, el día 6 de Mayo de 1938 a los 52 años de edad

(Q. E. P. D.)

La familia, agradecerá la asistencia a alguna de las misas y funeral, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 12 de Mayo de 1938.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores ha recibido hoy la visita del multimillonario norteamericano Mr. Hamilton Rice, muy entusiasta de nuestra Causa, por cuyo triunfo viene laborando en los Estados Unidos con todo calor.

La visita al conde de Jordana la hizo acompañado por la baronesa de Bouillierie.

Los ilustres visitantes cumplimentaron al ministro y le dieron cuenta de su actuación intensa, eficaz y patriótica, en los Estados Unidos, testimoniando una vez más su adhesión a nuestra Causa por ser la de la civilización.

El conde de Jordana agradeció en breves palabras a Mr. Rice su labor en nombre del Caudillo, de España y de su Gobierno. La entrevista fué en extremo cordial.

INTERIOR

ENTRADA AL CONSEJO.

A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar a la residencia presidencial los ministros para celebrar Consejo.

A las seis menos cuarto llegaron juntos los ministros de Justicia y Educación Nacional.

A las seis de la tarde salió de su despacho el Generalísimo Franco acompañado de varios ministros dirigiéndose al salón de Consejo, quedando reunidos acto seguido bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Asisten todos los ministros.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 17

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS.

Ministerio del Interior

Orden sobre provisión de destinos

El Decreto núm. 230, de 12 de marzo de 1937, dispuso que las provisiones de destinos o plazas efectuada desde el 18 de julio de 1936, en los distintos organismos del Estado, Provincia o Municipio, tendrían la consideración de provisionales, no computándose como mérito para la provisión definitiva de haberlas servido; e igualmente ordenaba que, hasta tanto no se hubiese terminado la guerra, no se cubran definitivamente las vacantes pendientes de serlo.

Obedeciendo estas disposiciones a la necesidad de adoptar medidas precautorias para que, en su día, pueda tener efecto la reserva de plazas, a favor de excombatientes, que en el mismo Decreto se previene.

Ha llegado a conocimiento de este Ministerio que no todas las entidades referidas observan con rigor estos preceptos, olvidando que, aparte su subsistente obligatoriedad, está robustecida su vigencia por el principio proclamando en la declaración XVI del Fuero del Trabajo, a tenor del cual «el Estado se compromete a incorporar la juventud combatiente a los puestos de trabajo, honor o de mando, a los que tienen derecho como héroes».

Más recientemente, el Reglamento del benemérito Cuerpo de Militados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, establece nuevas reservas de destinos a favor de quienes, por la liberación y engrandecimiento de España, padecieron mutilación en ciertas condiciones.

Atendiendo a uno y otro motivo, es ocasión de recordar a las Corporaciones locales que en la provisión de destinos tengan en cuenta lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto número 246, abstiniéndose de hacer nombramientos en propiedad; sin perjuicio de dar exacto cumplimiento a la Orden Circular de este Ministerio de 8 de marzo último, por lo que respecta a la provisión de plazas de secretaría, depositarios e interventores.

Burgos 11 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. El Ministro del Interior, Serrano Suñer. Sres. Gobernadores civiles.

RAPIDO-METODO para arreglar asuntos comerciales técnico-científicos, etc., en BERLIN.

CHARLES legionario mutilado, de viaje durante tres semanas por Alemania, Suiza, ex-Austria, Hungría, Polonia, se encarga arreglar cualquier trámite, también particular y confidencial o de enseñanza.

Hospital Militar, 4.ª sala de Cirugía Española

BURGOS

Cabia

El próximo domingo día 15 del corriente, tendrá lugar en esta villa la solemne colocación de una lápida en una plaza de la localidad que llevará el título del Generalísimo Franco.

También se hará el mismo día el descubrimiento en la Plaza de las Escuelas de otra lápida que perpetúe la memoria del Marqués de Estella.

El acto se celebrará a las diez de la mañana con una misa solemne y a continuación tendrá lugar el acto del descubrimiento de las lápidas, en el que harán uso de la palabra algunos oradores, exponiendo la necesidad de que todos los buenos españoles nos cobijemos bajo la bandera de la madre Patria, siguiendo los designios de nuestro invicto Caudillo, para hacer una España grande.

El corresponsal

FABRICA DE MUEBLES DE LA CIUDAD DE

Claudio Angulo

Decoración de Interiores, se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, amueblado particular, muebles a plazos y al contado.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cigano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno

Capital de Imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas.

Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual

En libreta ordinaria al 2'50 Id.

A plazo de 6 meses al 3 Id.

A plazo de 1 año al 3'50 Id.

Empeños: Al 6 por 100 anual.

Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.

ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim

ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías

Auxilio Social

SERVICIO SOCIAL

Se ruega a todas las señoras que a continuación se citan, se presenten por las oficinas de Auxilio Social, Paloma núm. 56 a recoger los certificados de exención de diez a once por la mañana y de cuatro a cinco por la tarde:

- Aurora Castrillo Padrones, Flora Pérez Gallo, Concepción Alvarez Delate, Juanita Uriarte Villasant, Carmen Peña Peña, Carmen Ansótegui Sáez, Isabel Andino Pérez, M.ª Luisa Andino Pérez, Marija Molinero Alonso, Juanita Molinero Alonso, Carmen Donazar Salóstequi, M.ª del Pilar Arambarré, Agustina Almendres Ruiz, M.ª Roldán Urizar, Cándida de los Angeles, Felisa López Martínez, Mercedes Perea Calleja, María Andino González, M.ª Teresa Puebla Fernández, Florencia Nebreda Antón, Maravillas García García, Relisa Navas del Río, Mercedes Maeso García, María Esther San Trinidad Lara García, Victoria Martínez Zaldívar, Matilde Pero Sanz, Isabel Martínez del Becho, Sara Arteche Martín, Paula Izquierdo Castro, M.ª de los Dolores Roumier y Pérez, Martina Asensio Benito, M.ª Antonia Hernández Valdivielso, Goyita Blanco Andrés, Carmen Selgas Martínez, M.ª Luisa Hernández Valdivielso, Isabel Rodríguez González, Teresa de Diego Juez, Florencia Donazar Salóstequi, M.ª Paz García de Miguel, M.ª Luisa Martínez López, Luisa Navarra Martín, Eleuteria Martínez Rosales, Margarita Miguel Ortega, María del Río Arribas, M.ª Teresa de la Fuente, M.ª de los Dolores Valero y Torres, Toribiana Salcedo Llorente, Basilia Arroyo Arroyo, Carmen Moreno Jiménez Castellanos, Josefa Puebla y Hernández, Mercedes Sáinz Molnar.

Los Coros Pro-Patria

Aniversario de su organización

Para conmemorar el primer aniversario de su fundación, estos coros escolares Pro-Patria, celebrarán a últimos del presente mes varios actos, que consistirán en una misa por los Héroes y Mártires de nuestra Santa Cruzada y un acto patriótico en el Teatro Principal de esta capital dedicado a los niños de las escuelas públicas y de los Centros benéficos y a los heridos y enfermos de campaña, entre los cuales se repartirán las localidades.

También se invitará a los socios protectores de estos Coros y a las familias de los pequeños coralistas, representándose la bonita zarzuela «La Patria Chica», varias estampas patrióticas y estrenándose una composición escénfica del ilustre poeta don José María Pemán y del Comisario de policía señor Berenguer, así como también el Himno Marcial de dicho señor Pemán y del maestro Kalla, ambas obras entregadas por sus autores a los Coros Pro-Patria.

Esta velada como arriba se indica, será de rigurosa invitación y a ella podrán solamente asistir las personas invitadas, cantándose al final el himno «¡Franco, Franco, Franco!» dedicado al Caudillo por sus autores los directores de los Coros señores Quesada y Gallardo.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm. 1

Subdirectores en Burgos y Provincia:

Prospero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Se fundaron en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compañía de seguros de incendios

CAJA DE AHORROS

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ascensos.—Se nombra Alféreces provisionales de Infantería entre otros al Brigada del Regimiento Infantería San Marcial número 22, Antonio García Francisco.

Destinos.—Infantería: Alférez provisional de Infantería don José Oyarbide, del Ejército del Norte al Tercer Batallón del Regimiento de San Marcial número 22.

Idem idem don Juan Nobión Domínguez, del idem, al idem.

Idem idem don José Villalón Villalón Daoiz, del idem, al idem.

Idem idem don Lucio Hernández García, del idem, al idem.

Idem idem don Fernando Arteche Quiros, del idem, al Décimo Batallón del idem idem.

Idem idem don Juan Pérez Pous, del idem, al idem.

Idem idem don Pedro López Dueñas, del idem, al idem.

Artillería: Capitán don Antonio Rodríguez Alvarez, del 11 Regimiento Ligero, al mismo.

Teniente don Bonifacio Cambra Arjona, al 11 Regimiento Ligero.

Idem idem don Jesús Garzón Luis, al 11 Regimiento Ligero.

Se destina al 12 Regimiento Ligero al Sargento provisional de Artillería don Antonio Gracia Adiego, del 11 Regimiento Ligero.

Habilitaciones.—Se habilita para ejercer el empleo de Alférez provisional al Brigada del Regimiento Artillería Ligera número 11, don Ponciano Fuentes González.

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, y a propuesta del Excmo. señor General Jefe del Ejército del Norte, se habilita para ejercer el empleo de Coronel a los Tenientes Coronales de Infantería don Luis Moliner Martínez, don Carlos Rubio López Quijano y don Venancio Tutor Gil.

Idem para ejercer el empleo de Comandante, al Capitán de Infantería, retirado, don Valentín Arroyo Jalón.

Santa Cruz de la Salceda en fiestas

La hemos tenido el domingo 1.º de mayo, y por la tarde se trejo a la Virgen de Tamarón a la parroquia para hacerla una fervorosa novena pidiendo del Altísimo, por mediación suya, agua para nuestros campos, que tan sedientos se encontraban.

El 2 fiesta nacional para elevar el cielo una oración por los héroes de la Independencia y recordar aquellas gestas de la H.ª Patria que actualmente se repiten en los campos de batalla.

Por fin el día 3 fiesta de la Invención de la Santa Cruz, con una solemne misa cantada, con sermón de nuestro Párroco.

Por la tarde después de solemnes vísperas; adoración de la reliquia de la Cruz, en que nuestro adorable Redentor, murió para salvarnos a todos. Así nos lo patentizó el canto que en armoniosas voces las chicas de este pueblo cantaban desde el coro y el pueblo contestaba Venid, oh cristianos.

La Cruz adoremos, La Cruz ensalcemos Que al mundo salvó.

Pocos son los pueblos que, cual este, pueden ostentar una reliquia del sacrosanto Arbol de la Cruz y el que esto escribe, puede decir en alta voz, que fué grande el respeto y admiración que al posar los labios sobre tan preciosa joya corrió por todo su ser. ¡Qué hermosa es nuestra Sacrosanta Religión! y que remedio tan eficaz se encuentra en ella para endulzar todas nuestras penas.

Hemos tenido hoy, un funeral por el alma de Secundino Perdiguero, al que han asistido los niños de la escuela, por ser el finado de corta edad.

A sus apenados padres y hermanos, reiteramos desde este diario nuestro sentido pésame y que desde el Cielo ruegue por todos nosotros. JULIAN SANZ

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

El día 2 de mayo en la Sierra de Tobalina

Otra vez es la Escuela el portavoz, que como el eco, lanza en la concavidad de estas sierras a todos los vientos, las grandes virtudes de la Inmaculada Virgen María; los grandes triunfos de nuestro invencible Ejército y de los héroes del Dos de Mayo de 1808.

Como estaba anunciado, a las once de la mañana se congregan en Zangandiez los niños de las escuelas de Barcina, Ranera, Molina y Aldea del Portillo, con sus respectivos maestros, autoridades locales y bastantes fieles, desfilando la lluvia que caía a ratos para oír la Santa Misa dedicada a los mártires de la Patria.

A la salida de la Iglesia quiso cesar la lluvia y aprovecharon los niños para jugar a sus anchas hasta la una, en que con maestros y párroco se dirigieron a la casa-vivienda de la señora maestra donde convenientemente preparado tomaron sus hambres.

A las tres de la tarde en ordenada formación se trasladaron todos al inmediato pueblo de Aldea del Portillo, donde les esperaba bastante público de estos pueblos y otros próximos para presenciar la segunda parte del programa.

En la Iglesia se rezó el Santo Rosario, se hizo el ejercicio de las flores y se cantaron con maestría preciosos motetes a María Inmaculada.

Seguidamente y sin reparar en la inclemente y menuda lluvia que caía, fué desalojada la Iglesia para en procesión cívica y cantando los himnos nacionales, trasladarse a la Plaza de la Escuela. Al colocar en la portada de ésta el retrato del Generalísimo con los de la Inmaculada y Corazón de Jesús que el numeroso público aclamó.

Hecho el silencio, y después de la lectura del programa a seguir, en tonos de patriotismo y haciendo afianzadas comparaciones de la guerra del 1808 con la presente, hablaron los cinco maestros de los pueblos citados, dos niños de cada una de estas escuelas, la joven Aquilina Paredes en representación de la Sección local femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., cerrando los discursos el que fué alma de esta imborrable fiesta don Mateo Alonso, cura encargado de estas parroquias.

Todos sin excepción fueron muy aplaudidos.

La lluvia no dejó de molestar, pero los asistentes al acto recibían sobre sí con gusto la desenda lluvia lo que en otros tiempos hubiera sido tomado como un contratiempo ahora era recibido como una gracia del Cielo que Dios enviaba a los áridos campos, asegurando así «el pan nuestro de cada día» por mediación de los mártires, que por Dios y por España gozan de vida mejor y a los que se estaba tributado merecido recuerdo de admiración.

Párroco y maestros: así se hace Religión, Patria, Hogar y Escuela; más, mucho más que con la cotidiana labor de cada día.

Gloria a los mártires de la Patria! ¡Saludo a Franco!

Viva Español! Viva María Inmaculada!

Aldea del Portillo y mayo de 1938. II Año Triunfal.

PEDRO PAREDES FRANCO

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 13 de mayo:

Serie y número del vagón 1 16508, expedición 2941, procedencia Pasajes, mercancía cacao, consignatario Quintanilla, J 5087, 2942, idem idem F. Miguel, K 11001, 8844, Aljaro, azúcar, D. Martínez.

H 479, 7063, Bembibre, carbón, D. Mata.

Q 5702, 8839, Pedroza, sal, V. Díez.

X 12292, 2866 B. Amézola, hierro, S. Martín.

J 11809, 8161, Briviesca, abono, Medden.

R 10240, 8162, idem idem idem.

M 8314, 3034, B. Amézola, cemento, L. González.

R 10684, 3050, idem idem Villamil.

J 9225, 8874, Alfaro, azúcar, C. N. y Compañía.

M 2160, 8474, Cortes, Alfalfa, F. Moral.

Hf 1231, 7142, Palencia, ladrillo, M. Rodrigo.

Burgos 12 mayo 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe Estación, V. Hernández.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



Información general

El bautizo de la hija de unos Príncipes

La Haya.—En la iglesia «Groot Kerk», de La Haya tuvo lugar hoy el bautismo de la princesita Beatriz, hija de la princesa heredera Juliana y del príncipe Bernardo. El cortejo se dirigió en carrozas de gala desde el Palacio a la iglesia; a lo largo de las calles habían formado numerosos destacamentos del Ejército. En todas partes donde los príncipes herederos se mostraron con la pequeña princesita, la multitud los aclamaba con entusiasmo.

En la primera carroza de los diputados, se encontraba la Reina de los Países Bajos y el Rey de los belgas que llegó esta mañana en avión de Bruselas. Los padrinos fueron, aparte de la Reina de Holanda y del Rey de los belgas, la princesa Armgard Sur Lippe-Biesterfeld, el duque Adolfo Federico de Mecklemburgo y la princesa Alcega de Gran Bretaña.

Al llegar a la iglesia los invitados fueron saludados por el pueblo, procediendo el pastor Beern a la ceremonia religiosa.

La princesa heredera Juliana sonrió ella misma a la pequeña princesita sobre la piedra baptismal.

Discurso del director de los Sindicatos Soviéticos

Moscú.—Los periódicos publican comentarios detallados sobre un discurso pronunciado ayer por el director de los Sindicatos soviéticos Schvernik, ante el Comité del movimiento internacional y propone que se ejerza una presión excitante sobre los Gobiernos democráticos, para hacerlos actuar en el sentido de la seguridad colectiva y en conformidad con los pactos de asistencia de la U. R. S. S.

Schvernik añadió que es necesario sobre todo obtener el apoyo de los mismos en pro de la España roja y de la China con respecto a la fusión de los Sindicatos soviéticos con la Confederación Internacional de los Sindicatos obreros socialistas que tiene su sede en Amsterdam, Schvernik dijo a conocer las condiciones siguientes de Moscú: Intensificación de la lucha contra el fascismo recurriendo a todos los medios de propaganda y agitación contra el mismo. Organización de sanciones proletarias contra el fascismo. Apoyo reforzado en favor de la España roja y de la China. Fusión de las organizaciones sindicales en los países donde estos no marchan todavía unidos y finalmente, el apoyo sin reservas a los frentes populares en aquellos países donde estos hayan sido constituidos.—D.N.B.

El entierro de Goga Bucarest.—Los restos mortales del hombre del Estado y poeta Octaviano Goga, han sido inhumados después de un solemne entierro oficial. La ceremonia fué realizada en el Ateneo. Asistieron a la misa el Rey, el Patriarca Miron, los consejeros de la Corona, el Gobierno y el Cuerpo diplomático. El gran Roll, fué iluminado por los candelabros que cada romano llevaba en la mano. La orquesta filarmónica ejecutó la marcha fúnebre de la ópera «Goetterdaemmerung».

La ceremonia religiosa fué celebrada por un gran número de sacerdotes bajo la dirección del Patriarca Miron. El largo cortejo fúnebre seguidamente se puso en marcha hacia el cementerio y fué precedido y terminado por destacamentos militares. En nombre del Gobierno el Ministro depositó una gran corona el Ministro Plenipotenciario de Alemania, Fabrikus; otra corona fué depositada por la asociación nacional alemana en Rumanía.—D.N.B.

La prensa francesa y la Sociedad de Naciones

París.—La prensa de la mañana se encuentra sumamente descontenta con el desarrollo de las gestiones de Consejo de la Sociedad de Naciones. Una parte de los periódicos protestan vivamente contra el juego de intrigas desarrollado por Moscú y sus satélites, juzgándose generalmente a la Liga de las Naciones de una forma desprestigiada.

«Le Matin» en su comentario dice: La Sociedad de Naciones ha muerto y el cadáver ya comienza a expirar fétidos olores. Esto, opina el periódico, ha sido desde luego inevitable, ya que ha dejado escarse a su fecha a la Unión Soviética. Cuanto antes se encierre el cadáver en el ataúd, más beneficioso será para la higiene internacional. Refiriéndose a la sesión de la Liga escribe «Le Matin» que no obstante la llegada del Negus a Ginebra, el cual es apoyado con gran viveza por Litvinov Finkelstein, Lord Halifax y Bonnet, están decididos a finiquitar a todo precio el asunto de Abisjia, en yegres a más tardar.

«Le Jour» habla de una recia ofensiva de Moscú contra la paz mundial. El periódico se refiere a un artículo publicado bajo el título «Chamberlain debe dimitir», en el órgano de la juventud comunista de Moscú. Esta opinión oficial del Kremlin descubre las manobras de sus agentes en Ginebra. Litvinov Finkelstein, es muy posible que se juegue su cabeza, pero no obstante debe liquidarse, cueste lo que cueste, la cuestión etíope.—D.N.B.

La marina japonesa ocupa la Isla de Amoy

Hongkong.—Esta mañana las tropas de desembarco de la marina japonesa han dominado la ocupación de la Isla de Amoy. Varias unidades de la flota británica del Asia Oriental entre ellas el gran crucero «Gumberlan», han zarpado durante la noche pasada con destino a la Isla Amoy, a la cual ya había arribado un destructor americano para defender los intereses de los extranjeros que viven en la Isla Nulangu. Según otra información ya han sido desembarcados marineros norteamericanos en aquella Isla para encargarse de la protección de los intereses europeos y americanos.—D.N.B.

Católicos americanos en Sevilla

Sevilla.—Se encuentran en nuestra ciudad dos eminentes personalidades norteamericanas, que representan a los católicos de los Estados Unidos con el propósito de visitar la zona liberada y comprobar por sus propios ojos la falsedad de todo lo que en contra de la Cruzada española están propagando con dinero judío el indigno Fernando de los Ríos y sus esbirros. Se trata del reverendo padre Gabriel Salinas, provincial de los Agustinos de los Estados Unidos y del eminente catedrático de Cirugía de la Universidad católica de Omaha, Estado de Nebraska, doctor John William Dukam, quienes piensan visitar nuestros Hospitales militares.

Acompañados del jefe del Gabinete civil, estas personalidades visitaron al general Quejido de Llano, saliendo muy bien impresionadas de la acogida que les dispensó nuestro general, quien les dió toda clase de facilidades para visitar sin limitación alguna, a fin de que se convencieran de la verdad, toda la zona y los frentes.

El R. P. Salinas es portador de numerosos vasos sagrados y ornamentos para las iglesias devastadas y otros muchos regalos para nuestros soldados.

Sus impresiones sobre la España nacional las publicarán en dos grandes periódicos católicos que representan a nueva diócesis de los Estados Unidos.

Hoy han proseguido su viaje a Burgos, haciendo escala en las capitales en ruta.

La retirada de voluntarios

Londres.—Con referencia a la entrevista celebrada entre el embajador de Francia y Lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención, se declara que ha recaído un acuerdo sobre el nuevo plan francés referente a la frontera de los Pirineos.

El proyecto determina que el control se restablecerá tan pronto hayan marchado las comisiones de verificación del número de voluntarios y que será mantenido en vigor durante 30 días.

Sin embargo, no se ha llegado a un acuerdo sobre la forma en que ha de efectuarse la retirada de voluntarios.

2.400 condenados a muerte Bilbao.—Se comunica de Barcelona que según las publicaciones oficiales los llamados tribunales populares de Madrid, de Cataluña y de Valencia, han sido condenados a muerte en el mes de abril 2.400 personas y a trabajos forzados a más de 8.000.—D.N.B.

La política belga

Bruselas.—Se anuncia que tres ministros del partido católico, Smet, ministro de Economía, Du Bus de Warnaffe, ministro de Justicia, y Pierlot, ministro de Agricultura, han presentado su dimisión ayer por la tarde. El presidente del Consejo, Janson, ha ido inmediatamente a conferenciar con el Rey, el cual se encontraba ya desde las cinco de la tarde, de regreso de La Haya. No se sabe todavía si estas dimisiones serán aceptadas por el Rey. Marck curto ministro católico del Gabinete Janson, con la cartera de Transportes, no se sabe todavía si se ha unido a la iniciativa de sus colegas; los tres ministros han presentado su dimisión por el hecho de que la mayor parte del partido católico votó ayer contra el Gobierno en la Cámara.—D.N.B.

Monseñor Antoniutti en Huesca

Huesca.—El encargado de Negocios de la Santa Sede, mon-

VIDA LOCAL

Noticias varias

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos:

Una manta depositada por el señor alcalde del barrio de Castañeros, encontrada en la carretera; una pulsera encontrada en la vía pública por Irene Landáburu Ortiz; un bolsillo con cierta cantidad de dinero, por el párroco de Villatoro don Raimundo Díez Moreno y unos guantes por la niña Rosario Martínez Cámara.

La esposa, hijos, padres y demás familia del glorioso alférez del Regimiento de Infantería de San Marcial don Pablo Martínez de la Hoz, que ha dado su vida por Dios y por España en el frente de Castellón, expresan su profundo reconocimiento a cuantas personas asistieron al entierro y les enviaron su pésame.

Los señores médicos titulares cuyos Ayuntamientos hayan ingresado, pueden hacer efectivo el cobro en el Colegio Médico de 12 a 1 hasta el día 24 del actual.

ASOCIACION DE SANTA LUCIA, Mañana viernes día 13 a las ocho se celebrará la misa de comunión para todas las asociadas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 14, sábado. Santa María en sábado. Rito simple; color blanco. Misa de la Santísima Virgen (se halla entre las votivas y se celebra la que está señalada para el tiempo pascual), oración 2.ª de San Bonifacio, mártir; 3.ª de Espíritu Santo; 4.ª por la paz. Gloria, Prefacio de la Santísima Virgen... y el alabarte, bendicirte y glorificarte en la veneración de la Bienaventurada siempre Virgen María, etc.

Es lícito celebrar misas privadas y privadas de difuntos.
CATEDRAL.—Ria Unión de Santa María la Mayor.
Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

SAN LESMES.—Sojeme novenario a la Virgen Milagrosa; comenzará el día 7 y terminará el día 15.

Por la mañana. Además del rezo del rosario y ejercicio de las flores que tendrán lugar todos los días del mes a las siete, durante la celebración de la santa Misa, se celebrarán Misas rezadas en el altar de la Milagrosa, y a las ocho Misa con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde. A las siete, exposición de S. M. M., estación, rosario, ejercicio del mes de mayo y de la novena; plegaria a la Virgen, sermón, motete, bendición y reserva, salve cantada e himnos.

Durante el novenario ocupará la sagrada cátedra el R. P. Enrique Albio, de la Congregación de la Misión.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Solemne Tríduo que los diocesanos de Madrid, residentes en Burgos, unidos espiritualmente a las intenciones de su Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo dedican a San Isidro Labrador, Patrón de Madrid, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, los días 13, 14 y 15 de mayo, para pedir a Dios Nuestro Señor, por su intercesión, la victoria completa de nuestro glorioso Ejército y con ella la liberación de la capital de España.

Los días del tríduo a las ocho de la noche, se expone S. D. M. estación al Santísimo Sacramento, rezo del Santo rosario, ejercicio del tríduo y reserva.

El día 15 fiesta del Santo Patrono. A las nueve de la mañana, misa de comunión general y en la función de la tarde, sermón que pronunciará el reverendo señor don Isaias López Martínez, cura párroco de San Martín de Madrid.

Mes de María o flores de mayo

SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las ocho, rosario y el ejercicio, cantando el coro de la J. C. parroquial.

Los domingos y días festivos exposición de S. D. M.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las ocho, todos los días del mes de mayo, misa de comunión reparadora, por grupos y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde a las ocho, rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen.

Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde se hará con exposición del Santísimo y plática mariana y los viernes se hará el Via-cruces SANTA AGUEDA.—Todos los días a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos». Rito del santo rosario y plegaria a la Santísima Virgen Ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con la exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la salve popular. Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

MERCED.—Mes de mayo consagra do a la Santísima Virgen.

Por la mañana, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores y can-

Noticias varias

ticos a la Virgen, parte del rosario será cantado.
En la misa de las ocho y media se rezará el ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las siete y media, exposición y santo rosario, ejercicio de las flores y bendición.
Se terminará con la salve cantada.
SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes.

CAFMEN.—Todos los días a las siete, misa en el altar de la Virgen. Durante ella, invitación cantada, santo rosario, Angelus cantado, ejercicio del mes y despedida cantada.

Por la tarde, a las ocho, invitación al mes de María, santo rosario, cántico mariano, ejercicio del mes de las flores, y despedida cantada.

Se repartirán hojitas con la letra de los diversos cánticos, que serán interpretados por el coro popular y los solistas.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen. Los días festivos, el ejercicio comenzará a las cuatro y media.

SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de mayo. Todos los días, a las cinco y cuarto santo rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos plática.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).
Todas las tardes, a las cinco, rosario, ejercicio de las flores, cánticos y preces por España.

Estos cultos se ofrecen en acción de gracias por los beneficios recibidos y en súplica a la Santísima Virgen por el pronto triunfo de nuestras Armas.

Burgaleses! Acudid a obsequiar a nuestra amantísima Madre en su mes de mayo.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mes de mayo dedicado a María.
Todos los días del mes, a las ocho, misa, y a continuación, ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores.

señor Antonutti, estuvo en esta capital con carácter privado.

En compañía del Obispo doctor don Luis Rodríguez, visitó el cementerio situado a dos kilómetros de la capital, apreciando personalmente los desmanes y profanaciones cometidos por los rojos durante el asedio a la heroica población.

El presidente de una Checa condenado a muerte

Oviedo.—Hace días pudo ser de tenido en un refugio donde se ocultaba, José Carvajal, autor de homicidios nueve asesinatos, que fué presidente de la checa del pueblo de Caldas durante la dominación roja.

Ha comparecido ante el Tribunal militar, que le ha condenado a pena de muerte en garrote vil.

A instruirse!

Perpiñán.—Informes de Barcelona dan cuenta de que se viene haciendo una activa campaña en pro del ejercicio militar en todas las profesiones y clases sociales.

Ahora la obsesión de los dirigidos rojos a través de los propagandistas a sueldo es la de que los intelectuales, empleados de oficinas y personal de talleres que tengan instrucción militar, practiquen el ejercicio de las armas durante una hora, por lo menos, antes de entrar a trabajar.

La sesión de la S. de N.

Ginebra.—En la sesión de ayer mañana, el ex-Negus pidió, en vista de su reciente enfermedad, el permiso de poder dar lectura a su declaración por su delegado Tacza.

En esta declaración rechaza vivamente pero con ciertas reservas, la tesis y los argumentos ingleses. Ella se dirige, en primer lugar, a los miembros que todavía no han tomado obligación de reconocer el Imperio italiano.

El ex-Negus pidió seguidamente al Gobierno británico examine una vez más la situación jurídica de Etiopía. Reiteró su declaración de que ya en otra ocasión, y según la cual los italianos no ejercen su poder sino en una restringida parte de Abisinia.

El ex-Negus pidió finalmente, que el asunto de Abisinia sea enviado a la Asamblea de la Liga, si este llamamiento no es escuchado proseguirá la guerra contra Italia.—DNB.

Después de la lectura de la declaración del ex-Negus, ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, tomó la palabra el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Bonnet. Este apoyó enteramente la tesis inglesa y expresó el deseo de que sea restablecida en Europa una atmósfera de confianza y de colaboración internacional. Subrayó seguidamente que Francia seguirá fiel al ideal de la S. de N.

A continuación pronunció un discurso el delegado de la Rusia soviética, el comisario de Negocios Extranjeros, Litvinoff-Fiskalslein.

Hizo advertir que si hasta estaría dispuesto a declararse de acuerdo con una solución que permitiera a cada estado a pronunciarse con perfecta libertad con respecto a la soberanía italiana en Etiopía, más bajo la condición, de que se mantenga el fallo pronunciado contra el agresor y que el principio del no reconocimiento de todo proceder del mismo género, sea mantenido en vigor y también en el caso de la conquista de territorios por un estado al que no pertenecen y para el caso de una invasión disimulada y efectuada por los pretendidos Gobiernos Nacionales. Declaró, que ciertamente la S. D. N. son las más altas autoridades del mundo.

Lo que se debe tratar, sin embargo, es modificarlos de una manera adecuada. La Unión Soviética está de acuerdo con el examen del problema y punto de vista de la seguridad colectiva y de la paz individual.—DNB.

Calma en el Brasil

Río de Janeiro.—Ha quedado completamente restablecida la calma después de la agitación de ayer. La Policía lleva practicadas 600 detenciones. Uno de los jefes de la insurrección Barbosa Lima, ha huido de la capital ignorándose su paradero.

Todos los detenidos, según la ley constitucional últimamente votada, son susceptibles de ser condenados a muerte por atentado contra la seguridad del Estado.

Aspectos interesantes de la exposición Leonardo Vinci

Milán.—La Exposición Leonardo de Vinci tendrá lugar en Milán, en el Palacio del Arte, de septiembre a noviembre próximos, bajo el patrocinio de las más altas autoridades del Estado y del Partido.

Uno de los más inmediatos e importantes proyectos que los organizadores esperan realizar es que la feliz iniciativa de la Exposición Leonardo de Vinci pueda permitir la presentación de los originales, o a lo menos de los facsimiles de los manuscritos del maestro aún no conocidos. Un resultado todavía más importante se podrá conseguir si será posible presentar en la exposición por un acto de solidaridad de los coleccionistas privados, algunas de las obras de pintura y escultura, salidas de la mano de Leonardo y de su escuela, que desde largo tiempo se consideran irremediablemente perdidas.

seguir si será posible presentar en la exposición por un acto de solidaridad de los coleccionistas privados, algunas de las obras de pintura y escultura, salidas de la mano de Leonardo y de su escuela, que desde largo tiempo se consideran irremediablemente perdidas.

Violentos ataques soviéticos contra la política exterior anglo-francesa

Varsovia.—Informan de Moscú que la prensa soviética, comentando la visita de Hitler a Italia, ataca violentamente la política exterior de Francia y de Inglaterra. Esta prensa afirma que la inteligencia militar entre Inglaterra y Francia no tiene una real importancia, que la victoria del general Franco creará en la frontera de los Pirineos una nueva situación a consecuencia de la cual la eficiencia del ejército francés resultará disminuida.

Inglaterra, según la prensa soviética, no se halla en situación de aportar una ayuda militar eficaz a Francia y su aviación no está a la altura de las nuevas conquistas técnicas; la gran potencia de la flota británica está paralizada por el desarrollo de la flota italiana.

Los artículos de la prensa soviética son muy agresivos respecto a Francia y a Inglaterra, definidas como enemigas y saboteadoras del sistema de seguridad colectiva.

En general la prensa soviética de estos días, da pruebas del nerviosismo que reina en los círculos dirigentes del Kremlin, después de tantos fracasos tanto en el plano de la política interior como en el de la política exterior.

¿Europa amenazada por un período glacial?

Roma.—Informan de New York que un sabio austriaco residente en California, el profesor Schaffre de la Universidad de Viena, ha hecho graves revelaciones sobre el período glacial que amenazaría nuevamente a Europa.

Según el profesor Schaffre, estudios minuciosos permiten afirmar que la península escandinava está sujeta a un proceso de ascensión gradual. Desde el principio de estas observaciones comenzadas hace 50 años, se ha podido comprobar que todo el territorio de Suecia ha subido ya unos 30 centímetros. Según el profesor austriaco, la temperatura en la región escandinava desciende a medida que el suelo sale de las aguas. El profesor ha calculado que bastaría con que la temperatura media observada en Suecia bajase 3 grados centígrados para que el continente europeo estuviese amenazado por una época glacial tan terrible como la del período cuaternario. Si así fuese, parecería irremisiblemente toda la civilización.

Sin embargo, estas consideraciones no deben asustarnos porque el mismo profesor Schaffre ha indicado que el peligro real no comenzaría sino hasta dentro de 2.000 años lo más pronto.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de fincas urbanas de la capital la obligación que tienen de proveerse de la correspondiente cédula de habitualidad al quedar desahuciladas sus viviendas para no incurrir en responsabilidad, dando cumplimiento a lo ordenado por la Fiscalía Superior de la Vivienda.

Al mismo tiempo se recuerda el circular del Sr. Fiscal Provincial de la Vivienda señalando el plazo de un mes a todos los propietarios de esta ciudad para que procedan al arreglo de cascaleros, patios y portales de las casas sitas en el distrito primero.

Burgos 15 de mayo de 1938. El Año Triunfal.—El Presidente, Ricardo D. Oyuelos.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entregado en EL CASTELLANO

Don Francisco Viejo Fernández, 5 pesetas.
E. G. y E. O., 2.
Don Hipólito Arribas, 5.
Don Manuel Gonzalo Martínez, 5.
J. R. Fuente, 1.
Doña Josefa González de Oña, 5.

Esta suscripción continúa abierta hasta el día 30 de mayo.

Los mercados

SALAS DE LOS INRANTES
12 mayo 1938.

Entrada de todo grano, 975 fanega.
Centeno, a 58 reales fanega.
Avena, a 54.
Yeros a 88.
Tijos, a 80.
Alubias, a 6'50 celemin.
Garbanzos, a 2 pesetas kilo.
Patatas, a 4 pesetas kilo.
Cerdos al destete, de 80 a 100 pesetas uno.

El representante de Portugal hace interesantes declaraciones

El Representante de Portugal en la España Nacional, el fustre Dr. Pedro Tectonio Pereira, ha hecho con motivo del reconocimiento de juras del Gobierno del Generalísimo Franco por el de Portugal, las siguientes interesantes declaraciones:

Al comunicarse ayer por la tarde a S. E. el General Conde de Jordana en nombre de mi Gobierno el reconocimiento oficial del Gobierno del Generalísimo, viví unos instantes de la más profunda emoción. Sentí que conmigo estaban en espíritu todos los portugueses que desde la primera hora de la guerra de España habían apreciado la grandeza de la tragedia y adivinado su inmensa proyección sobre el futuro.

Portugal entero expresó en esa hora sus más ardientes votos por la victoria de los soldados de Franco, los paladines de la nueva Reconquista. Así lo hicieron las gentes de los campos y de las ciudades, los grandes y los pequeños, los ricos y los pobres, los viejos y la juventud que surge a la vida. Y es que el corazón de los portugueses sangraba tras largos años de confusión y de amargura, el liberalismo, la demagogia y la anarquía de ideas, nos habían hecho sufrir duramente pero nos habían enseñado a conocer el mal y a combatirle de frente. Por eso surgió el nuevo Portugal. Con Carmona y Salazar, la Nación portuguesa volvió a encontrar los caminos perdidos de su vocación histórica. Y, yuguladas en nuestra casa las fuerzas del desorden, volvimos la vista a España, siguiendo con ansiedad las frágiles señales que aquí notábamos, hijas de las mismas causas fatales en sus resultados. La experiencia de Portugal, en las crisis de estos dos siglos en que va a rehabilitarse y brillar en toda su luz el espíritu de Occidente, precedió en algunos años,

paso a paso, a la experiencia de España. Pero ésta para mayor gloria suya, precisamente porque alcanzó paroxismo de sufrimiento en holocausto que llenó al Mundo de asombro, marcará con certeza una fase definitiva en la vida de los pueblos. Sobre esta grande y evocadora tierra de España quedaron sepultados muchos de los mitos y de las ilusiones que llenaron a las naciones de ruinas y de luto. Una vez más, Santiago conduce a los soldados de España por los caminos de la victoria de una nueva Cruzada.

El pueblo portugués, por lo mismo que supo lo que había en el fondo de la guerra de España, experimentó una alegría tan grande como la que se nota en las mil demostraciones de cariño y de emoción, que llegan a su Representante en la España redimida por la gloriosa espada de Franco.

El reconocimiento del Gobierno del Generalísimo como Gobierno legítimo de la nación española, anunciado hace días por Oliveira Salazar en forma y en para tan solemnes se convirtió ya en un hecho que cierra con llave de oro este primer ciclo de amistad perfecto entre los dos pueblos de la Península, que las generaciones presentes han de saber cultivar y merecer.

Personalmente, este día es la mayor recompensa que hubiera podido desear en el curso de mi misión, y doy gracias a Dios por haberlo vivido.

El nuevo Portugal extiende la mano a la nueva España, al mismo lado de la barricada ideológica en que el mundo moderno juega sus destinos, bajo los mismos signos eternos y con la misma ansia renovadora y de perfeccionamiento; hermanos que se estiman, se valoran y se respetan, podemos otear el futuro con alegría y con fe.

Casa Munguía ()
Plaza Mayor 40 y Lata 1.000
Sucursal: Plaza Mayor y BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes, y niñas.
Tendidos, Fañerías y Sacercias

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa más surtida

Detened y denunciad a los traidores.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Arndiz.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad» las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

Se venden camas de matrimonio nueva con somier Numancia.
Concepción, 3-2.º

Se vende un comedor.
Razón: Hospital Militar. Portería, de 3 a 7.

Pomada para cura ulceras, quemaduras, excemas herpes granulosos, emorioides y grietas.

Enjambros núcleos para instalación colinas móviles, se venden. Envíos ferro carril. C. Pascual - Revilla del Camo. (Burgos).

sin Postre y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

Se venden clases de inglés. Profesor muy competente. Plaza de Vega, 27-1.º habitación 4.

Arriendos y hospedajes
Santander se alquila piso amueblado, baño, ascensor y dos fincas hermosas en pueblo provincia, con 22 camas, capaz para dos familias o Sanatorio y otra con 8 camas, baño, agua, toda clase de comodidades autobús directo población.
V. Cagigas, Castelar, 7.

Pérdidas y extravíos
Pérdida clip metal dorado con tres piedras brillantes colores. Bandera Nacional. Plaza Primo de Rivera, 5 ent. dcha. Se gratificará.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal

Cierras y colocaciones

Profesor se ofrece para preparación e ingreso y bachillerato.
Nuño Rasura, 18.

Cocinero o cocinera no muy joven falta, para cocina sencilla.
Informes en esta Administración.

Arriendos y hospedajes
Santander se alquila piso amueblado, baño, ascensor y dos fincas hermosas en pueblo provincia, con 22 camas, capaz para dos familias o Sanatorio y otra con 8 camas, baño, agua, toda clase de comodidades autobús directo población.
V. Cagigas, Castelar, 7.

Varios
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

En Santander
Hotel Maroño
COMPLETAMENTE REFORMADO
Confort)-(Economía

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—José Pérez Alonso, Teresa Domínguez Sáiz, María Escudero Sedano, José Cortés Pergonay Angel Santamaría Puente.

Defunciones.—Rosalia Martínez, Martínez, de Villalmanzo, 64 años, Hospital de Barrantes.

Melchor Caballero García, de Palacios de Pisuegra, 43 años, Hospital Provincial.
José Irazogul, de Lasaca (Navarra), 18 años, Hospital Militar.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 12 de mayo de 1938

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 694.2
A la una de la tarde: 695.8
A las seis de la tarde: 699.1

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 20.6
Mínima a la sombra: 5.6

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: 4.
A la una de la tarde: calma.
A las seis de la tarde: 4.

Visite usted el comedor ARAGON

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre.
PRECIO: 3'50

Abonos desde 2'60
Avellanos, 7 - Teléf. 1245

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TIPO»